### 新民晚報

的大事,诸如文学创作、学术研究、艺术 探索和科研成果等。但是,交流之中间 问他们的"小事",竟也会收到一些意外

有一年夏天, 上海暑气逼人。 下午,我如约拜访陈从周先生。陈老见 我脸色通红,汗流浃背,忙唤我进屋,坐 下,沏茶,开风扇。我环顾四周想请陈老 打开空调吹一下,收收汗。陈老看出我 的心思,笑眯眯地说:"我家没有装空调 不是装不起,而是我不需要。

"为什么?"我疑惑地问。陈 老笑道:"其实,再热的天,只要静 下心来,坐一会儿,听听昆曲,很 快就会凉快了。"说完,他起身打 开录音机,瞬间,昆曲《牡丹亭》的 唱腔袅袅而起,飘向四周,一曲未 完,我果然觉得清凉多了。

我请教陈老,怎样做才能心 陈老笑道:"听曲、画兰、读书 便是。"这三件事都是陈老所好, 故而再热的天,他老人家都是浑 然不觉也! 从这件纳凉小事,我 品出了陈老的生活之"雅"!

不过,陈老之"雅",并非适合每一位 老人。如今的连续高温已非三十年前的 夏天可比,我们老年人纳凉须视健康而 定,能"雅"则雅,空调该吹还是要吹。

1984年秋天,我第一次采访施蛰存 先生。告别前,我对施老说:"专访写好 后,我想先请您看一下。不妥之处,请您 修改。"孰料,他老人家听后连连摇手说: '不要看,不要看。你怎么写,我不管;你 怎么评价我,是你的自由。我不能将我 的想法强加给你。所以,我没有必要 看。这就叫'出门不认账'。"我担心地 说:"我可能会写错,怎么办?"施老笑道: "那就在你收到集子里时修订。""嗬!施 老真是豁达!"我心中赞叹道。

采访中,我曾提到施老出身于"书香 门第"。施老闻言,颇不以为然,对我说: "什么书香门第,这个说法是最没有道理 的,自古以来,人们都认为读书人是香

采访名人,自然要了解他们所从事的,劳动人民是臭的。其实,历史上坏事 做得最多最绝的大都是读书人。比如, 宋朝的蔡京、秦桧,抗战时期的汪精卫、 陈公博,以及'文革'中的张春桥、姚文元 等。"停顿一会儿后,施老继续说:"其实, 书香门第的思想在读书人中是根深蒂固 的,说到底还是看不起劳动人民。在你 的文章里,千万不要写我出身干书香门 第。"这番话使我切实感受到他老人家的 思想敏锐,见解深刻。

同样是名人小事,萧乾先生的小事 有点"大"。1992年5月,我到北 京拜访萧乾先生。在听他聊了台 湾著名作家林海音专程飞来北京 参加他的六十年文学生涯展览 后,我向他老人家提出最后-问题:"萧老,您的住房这样局促, 连个书房都没有。我听说,按职 务规定,您可以搬到一套大一些 的房子去住。为什么您不搬呢?'

萧老听了笑道:"是有这回 事。但是,我们的想法是,我的身 体不好,搬家是很折腾人的。我 们不想折腾了! 只想抓紧时间赶 紧做事。与翻译《尤利西斯》相 比,搬家是小事。

那年,萧老已是82岁的患病老人。 他的左肾已摘除,右肾也不好,还患有严 重的心脏病……他似乎预感到自己的时 间不多了.想抓住宝贵的时间.和夫人文 洁若一起翻译完成乔伊斯的《尤利西 斯》,补上国内这一空白。

当时,我听着萧老淡淡地说完这件 "小事"后,心里骤然受到了强烈的震撼: 这是何等高贵的灵魂! 他告诉我们,怎 么做,生命才且有直正的意义和价值!

几十年来,这样的名人"小事".我采 访到很多,先后写入长长短短的文章之 中,并收入《世纪的面影——我所采访过 的文化名人》一书(2025年6月,上海大 学出版社出版)。我祈盼更多的读者,尤 其是年轻读者能从中学习和领悟到这些 先贤大师的嘉言懿行与高风亮节,以他 们为自己读书、做事、做人的榜样。

常言道,吃小龙虾 的最佳季节是每年5月 至10月,而6月至8月 是小龙虾最肥美的时 期。周末,从菜市场精 挑细选了三斤小龙虾,一 斤26元。过秤后,让老板 在袋里放个冰块,拎着龙 虾,快步回家。炎夏,气温 近40摄氏度,行走在阳光 下,汗水从毛孔渗出。

如今市面上的小龙虾 有各种口味,如麻

辣、蒜香、清蒸、油 焖等等,总感觉虽 然好吃但没有自己 动手做的更放心,

出于固执思维只有下厨烹

把小龙虾倒入桶内, 一遍又一遍冲洗,直到水 清澈为止。接下来,拿一 支牙刷,坐在小板凳上,用 筷子从桶里夹起小龙虾 然后左手捏住小龙虾的腰 部,右手拿牙刷在小龙虾 的头部、腰下部及腰尾部 等进行全身刷洗,反复刷 洗后把龙虾丢进另一个灌 满水的桶里。为吃上干干 净净的小龙虾,此道丁序 不能操之过急,慢工出细 活。直到最后一只小龙虾 刷洗完,装小龙虾的那桶 水又变混沌了。于是,再 反复冲洗,直到清澈为 止。接下来为小龙虾去头 去内脏。这道工序可得小 心,因为小龙虾头部有一 双强壮的螯,刚劲有力,如 钳子一样,一不小心被螯 尖夹着手指皮肉,流血让 人痛得直跺脚。--只只小 龙虾去头去内脏后,再在 水龙头下冲洗多遍,把小 龙虾捞出放入盆中。完成 前期工序后,腰酸背痛,脚

## 舌尖上的美味

张晓雪

也麻了,但为了美食,坚持 就是胜利。

准备翻炒爆香的调 如今市场上有带包装 的各种风味龙虾调料,但家 人不喜欢预制风味的调料, 只好自己准备。大蒜剥皮

> 切碎成泥,生姜切成 片,辣椒切成小段, 大葱切成小块,啤酒 和油、盐、生抽、味精 备好就行了。打开

灶火,把锅内水分烘干,锅 中放油,放入姜片、蒜泥、椒 段炒香。之后加入小龙虾 翻炒至虾壳变红,倒入啤酒 和水——刚淹过小龙虾即 好,盖上锅盖,大火炖煮10 来之不易。

分钟左右。打开锅盖, 放入大葱段,加些适量 的生抽和味精等,再翻 炒五六个回合,盛出小 龙虾和汤汁装入菜盆 中,香喷喷的"张氏品牌"小

过程也是一种乐趣,虽然 嫩的虾肉,蘸着汤汁放进 嘴里,特别看见儿子吃得 津津有味,那种满足感油

小龙虾这道舌尖上的 美味,以其独特的风味和 文化内涵,征服了无数食 客的味蕾。我在品享美味 的同时也深有感叹:人世 间的美食、美味和美好,均

午餐,一家人围桌-边剥虾,一边聊天,享受着 美食带来的快乐。剥虾的 有些麻烦,但亲手剥出鲜

龙虾就大功告成了。



随着电视

连续剧《绝密

543》的放映,

人们了解到导

含天。谁家红白马,醉饮

夜光杯

记忆中,学校大院斜 对过有个菜场,一到夏天, 门口常见有人在卖蝉。却 并不吆喝,面前摆着一只 竹背篓,黑蝉乌麻麻-片。那叫得真是欢!

魔都苦夏,偷闲翻看 古人咏蝉。有人误以为蝉 唯"居高身饮清露",其实 不然。

此物并非仙客,实乃 吸食树汁的凡胎。而此 一生物学真相,恰恰更显 文人笔法之精妙。譬如 李商隐"五更疏欲断, 树碧无情",一语道破生 -- 蝉鸣将歇. 存之残酷-但树木依旧葱茏,暗喻志 士孤独抗争;骆宾王"不 堪玄鬓影,来对白头吟". 以蝉翼映白发,将生命短 新与壮志难酬之双重悲 怆,注入羽化之躯;白居 易"一闻愁意结,再听乡 心起",借蝉声作情感载 体,树汁滋养的鸣唱,竟 成游子的精神寄托。诗 句往往超越物象本身,构 建出中国文人特有的精 神图腾,既要像蝉依附树 木般扎根现实,又要以清 越鸣声宣告绝不妥协之 该有的本我姿态。

蝉鸣随时节不同,听 起来诇然有别。最是雨夜

初歇时分,那清越的鸣唱 穿透濡闷潮湿,清晰更 其。它们不知疲倦地震颤 翅膜,将夏夜的寂静一寸 一寸啃噬殆尽,片刻不歇。

四季轮转,蝉声继而

衔续,振振不绝。夏蝉金 钹刚歇,秋蝉银弦轻颤 待等冬霜凝滞,仍有冰魄 般的颤音在顶冠枯枝间流 转。不觉又至春风吹度, 新蜕的蝉翼拨动碧 空绿绮。纵使心境 不同,但只要用心

谛听,这绵延的声 纹细微而生动,啊, 果然一片好声音! 早前在太原,道路两 旁栽有许多垂柳。每逢人

夏,垂枝轻柔,风讨微逸, 蝉鸣婉转。行人来了又 去,柳叶摇曳,触手可及。 实在讨人欢喜。然而一人 秋,整座城从早到晚白絮 四散,此为晋阳城当年著 名的"五月飞雪"。景致美 虽美矣,却严重影响空气 质量。尤其敏感体质之 人,戴着口罩仍涕泗横流, 简直苦不堪言。到后来柳

宵,第二天照

伏半年后,上

级命今师部雷

在宁波潜

常丁作……

树越种越少,垂柳飞絮状 况大有改观,可惜婀娜美 景不复。正所谓,万事古 难全.

时下在山西,各地通 诵改种银杏树作为行道 树。风起叶飘零,金蝶漫 天飞舞,风掠处偶有寒蝉 凄切, 天一日一日冷下来, 然而画中有物,动静相宜, 倒生出某种油画之殊绝立

想起几年前的一次旅 行。赶往久负盛名的莫奈 花园,垂柳巨大蓊郁,池里 睡莲朵朵,移步换景,原来 大师那幅著名的 纸上"花园",此地

得以全实景再 现。然则因与想 象太过贴合,毫无 自由发展空间。

莫奈画柳,大多只画 垂柳。数条垂柳与睡莲 遥遥相看,一竖一横,一 动一静。那次去时才刚 落过一场大雨,水中倒影 婆娑,岸上的人纷纷举起 相机手机抓拍。大师笔 下的"花园"莫名多了-丝柔美,总算填补了我心 中小小遗憾。 午后外出,见小区花

园的树荫下有人正在对 弈。持扇者手腕轻摇,双 日紧锁棋盘。凝袖片刻落 子,嘴角微扬的瞬间,头顶 梧桐树冠深处,不时传来 蝉鸣声,仿佛夏蝉正以最 热烈的叫声,为此着之妙 而喝彩!

穿过花园是一家理发 店,蓝白旋转灯在烈日下 被晒得有些褪色。玻璃门 大敞,逼仄的空间中仅有 张掉漆的理发椅,师傅 歪在椅子里打盹。

店门前的空地上支着 竹竿,晾晒的毛巾下的暗 影里,一只狸花猫肚皮朝 天.猫须轻颤。它身后的 铁栅栏爬满牵牛花,我走



# 543部队战斗生活片段

姚华飞

主席语录》

弹 543 部队是 一支神秘的部队。我在这个部队21年, 有不少值得回忆的战斗生活。

1965年12月26日,我从西安乘火 车到上海黄浦江畔,在江湾543部队独 五师新兵连当战士。结束了新兵连的训 练,我被分配到师部雷达站。此时雷达 站正在云南山野打游击。我和张西前、 郑祥明三个新兵乘火车去了昆明。到昆 明后,又乘大卡车到了云岭前线。我们 的主要目标是敌方"黑猫中队"U-2型高 空侦察机。师部雷达站主要配合导弹三 营执行对敌作战任务。潜伏的山野是密 马拉山头,全体指战员不穿军装。 部队看电影,轮到我站岗,接岗半小时 后,就在阵地南面雪山上发现了三发信 号弹。侦察参谋实地查看后,分析这是 敌特埋在雪山的定时信号弹。

在山上,也接触到不少有趣的事物。 在山头上每天都能看到小松鼠,从这个树 枝跳到那个树枝;还有一种像狗那样大小 的麂子,跑到岗哨旁蹲着不肯走……

后来,我们接到命令:一律换装成海 军服装,赶赴宁波无名山执行任务。我 们"靠挂"在兄弟部队的军列,又"摩托行 军"九天九夜,来到宁波的清水桥边,架 设好兵器。那天正好轮到我站第一班 岗,为了让战友们休息好,我站了一个通

1980年至1984年任该营教导员、党委书 记。我们营发扬"全营一杆枪"、击落敌 机的优良传统,连续五年被上级评为"甲 类营",并被全军树立为标兵;我1985年 任导弹一团政治处副主任。同年春节 前,祖国边界战事紧,我与原十四营营 长、后任副团长的王万洲以及参谋薛国 安、干事王玉琳、团职技术股长王帮群组 成前线指挥班子奔卦前线……

达站夜间秘密转移到江湾营区。1967

年9月8日上午10时许,一架U-2型间

谍飞机窜到浙江一带进行敌特活动,被

潜伏在嘉兴地区的导弹十四营用国产兵

器一举击落,"黑猫中队"成员黄荣北被

击毙于座舱内。我们雷达站因为配合该

营指示目标荣立集体三等功,参与兵器

操作的班长张公油、余兴国荣立个人三

等功。当时庆贺较简单,除了全站官兵

加餐一次外,每人发一本精制的袖珍《毛

五个多月后返回上海。我从前线返 回部队不久,就随着"百万大军"转业到 地方,作为一名军人随时准备投入到新 的战斗中!

几年光阴倏忽

干让当年卡在胸口那块名为"遗憾"的

坚冰,在多年之后,被暖意悄然融解了。 旅行中总有些相遇,像河底的卵 石,冲刷愈久,反而愈清晰。它们磨掉 了我们身上的棱角,也以温润的质地, 默默垫在人生长河的底部——原来陌 生人的善意与自己的亏欠,终会以某种 方式溯流而返;当那句"谢谢你,对不 起"跨越时光抵达时,才恍然:漂流中相 救的手与分别时冷淡的脸,皆是同一份 生命情谊的样式。它教我们珍重他人 于湍急处伸出的手,亦宽宥彼此于尘世 泥泞里难免的踉跄。

我长久凝望着那句短语,最终缓缓 输入,又轻轻删去许多言语,只静静在

对话框里留下三个字:"东,你好。" 终于,指尖按下了发送。 餐厅气氛渐趋

十日谈 人在旅途

责编:吴南瑶

热烈,一身正装的老 者跷起大拇指说中 文"谢谢,谢谢"。请 看明日本栏。

巴厘岛的日子,热烈的阳光,在每 ·片叶子上跳跃。我独自漫游着,仿佛 孤身漂浮于一片无垠的暖洋。遇见了 同样独自旅行的"东"。他幽默诙谐,-双眼睛盛满温柔的笑意。我们很自然

然而生。

地结伴而行,并且一起去阿勇河漂流。 初时河水尚算温顺,小艇载着我 们,在河上轻快地滑行。我们和艇上另 两位德国青年,一起轻松谈笑,饱览着 原始丛林里奔涌的壮美。然而水流陡 然变得湍急,小艇瞬间成了浪尖颠簸的 叶子。我心中涌动着恐惧。忽然间,一 股巨大的落差水流裹挟着白浪猛冲而 至! 船身剧烈震荡,我急忙闭眼,只听 见一声短促惊呼— -待我再睁眼时,东 不见了! 目光急急追向水面,只见他已 被激流卷走。不等我多想,东的呼救声 和大眼睛里焦急的目光穿透了我的犹 豫,我们一边努力控制住小艇,一边竭 力向水中挣扎的人影靠近。小艇剧烈 摇晃,我拼命探身,尽力伸出手臂,终于

紧紧攥住了东的手。众人合力,水流中

的他一点点被拖回艇上。他瘫倒在船

中,四人对望,手紧紧握在一起。 漂流之后,东写下他的电子邮箱塞 进我手里。我们又约定,明日趁我离岛 前的空当,同游乌布。

次日清晨,我早早到了约定地点。 九点,不见人影;十点也过了,街市喧嚣 成了横百在我们之间的一道浅壑。

起来,阳光炙烤着皮 肤……终于,十点半 已过,东才气喘吁吁 地奔来,连声道歉 可我心中那簇期待的

火苗,早已在漫长焦灼的等待里一点点 一股说不出的闷气堵在胸口, 我沉默着,只点点头,便转身朝车站走 一整日乌布之行,满眼是梯田绿意 与神像的静穆,他一路道歉,而我却始 终没有多大回应。傍晚在机场分别时, 他眼中盛满歉意与挽留,而我却只是淡 淡地说了声:"再见。

回到上海,日常生活的节奏逐渐将 旅途的棱角磨平。气消了,心中反而生

出一种难以言喻的怅惘。一个半小时 的迟到,在生命长途里算什么呢? 那漂 流中彼此紧握的手,瞬间里迸发出的光 亮,远比这小小的插曲要珍贵百倍。然 而,每当我想写封邮件问候他时,分别 前自己那冰冷沉默的样子便倏忽浮现,

谢谢你,对不起 而浙。一个寻常傍 晚,微信上跳出一

> 条好友申请,名字 是一串陌生的异国 字符。目光下移,看到"我是'东'。"我一

愣,随即通过认证。紧接着,对话框里跳 出第一行字:"小路,谢谢你,对不起。" 怔怔望着屏幕上那几个字,仿佛又

看见阿勇河奔腾的浪头,看见他湿淋淋 被拖上船时惨白的脸,也看见乌布街头 他额角滚落的汗珠,以及机场里那双盛 满落寞的大眼睛。河流湍急处,我们曾 彼此攥紧生命;而人间歧路时,却轻易 放开了理解的手——这迟来的短句,终